中煤华利（北京）科技有限公司

服务器及应用运维服务技术规格说明书
一、项目背景
随着本公司业务的快速发展，信息系统规模持续扩大，服务器及相关应用作为支撑业务运转的核心基础设施，其稳定、高效、安全运行至关重要。为确保公司业务连续性，提升IT资源利用效率，现面向具备专业能力的运维服务供应商进行公开招标，旨在引入一家技术精湛、经验丰富、响应迅速的合作伙伴，承担公司服务器及应用的运维工作。
二、运维服务范围

（一）涵盖公司所有在用的物理服务器、虚拟服务器，包括但不限于X86架构服务器、小型机等，以及运行于其上的各类操作系统，如WindowsServer系列、Linux主流发行版（RedHat、CentOS、Ubuntu等）。
（二）涉及公司核心业务所依赖的应用服务器，如Tomcat、WebLogic、Nginx等，以及各类中间件，包括数据库中间件（MySQL、Oracle等）、消息中间件（RabbitMQ、Kafka等）、缓存中间件（Redis、Memcached等）。

（三）包含公司租用的云服务器资源，涉及主流云平台（阿里云、腾讯云、华为云等），涵盖云主机、云存储、云网络等相关组件。

三、服务内容及技术要求

（一）服务器综合管理服务
服务器管理规范及安全策略
（1）供应商应依据行业最佳实践及我司业务特性，制定详细且切实可行的服务器管理规范，内容涵盖服务器资产标识、日常巡检流程、变更管理流程、用户账号管理规则等，确保服务器操作标准化、规范化。
（2）建立动态的服务器安全策略，结合访问控制、入侵检测、数据加密等多种技术手段，保障服务器免受外部攻击与内部误操作风险。定期（每季度）对安全策略进行评估与更新，确保其有效性。
服务器硬件与环境管理
（1）在服务器硬件安装与配置阶段，供应商应具备专业的技术团队，负责服务器的上架、布线、初始参数配置等工作，确保硬件安装稳固、线路整齐、参数优化。
（2）能够根据我司业务需求，设计并搭建合理的物理服务器及虚拟化环境架构，实现资源的高效利用与灵活调度。包括但不限于虚拟机的创建、迁移、克隆，以及物理服务器的负载均衡配置。
服务器操作系统管理
（1）熟练掌握主流操作系统的安装、配置与优化技巧，针对不同业务场景（如数据库服务、Web服务、文件服务等），定制个性化的操作系统配置方案，提升系统性能与稳定性。
（2）负责实施服务器的高可用性和负载均衡方案，确保在服务器单点故障或高并发业务场景下，系统仍能正常运行。采用成熟的技术架构（如Windows集群、LinuxPacemaker等），并结合软件负载均衡工具（如Nginx、HAProxy等）实现业务的不间断运行。
服务器安全维护
（1）定期（每月至少一次）执行服务器安全漏洞扫描，运用业界知名的漏洞扫描工具（如Nessus、OpenVAS等），全面检测操作系统、应用程序等层面的安全漏洞。
（2）对于发现的安全问题，应在规定时间内（高危漏洞24小时，中低危漏洞根据实际情况协商确定）完成修复，包括下载安装补丁、修改不安全配置、升级软件版本等操作。
（3）精细管理服务器访问权限，依据最小权限原则，定期审核用户账号与权限，确保只有合法授权人员能够访问相应资源。同时，建立完善的服务器日志监控与分析机制，通过专业工具（如Splunk、ELKStack等）实时监测日志信息，及时发现并处置安全威胁。
（4）熟练配置与维护服务器防火墙、入侵检测系统等安全设施，根据我司业务开放需求，定制精准的防火墙规则，优化入侵检测策略，保障服务器网络安全。
（二）服务器及应用中间件运维
应用服务器管理
（1）负责公司应用服务器的部署、配置与管理工作，根据应用特性（如基于Java的企业级应用、.NET应用等）选择合适的应用服务器产品，并进行深度优化。包括但不限于调整线程池参数、优化连接池配置、提升内存管理效率等，以提高应用服务器的响应速度与吞吐量。
（2）搭建实时的应用服务器性能监控体系，运用专业监控工具（如AppDynamics、NewRelic等），持续跟踪关键性能指标（如CPU使用率、内存占用、请求响应时间等），及时发现并处理性能瓶颈。定期（每季度）对应用服务器进行维护与更新，确保其与业务发展需求同步。
中间件服务
（1）精通各类中间件的安装、升级、配置与优化操作，针对不同中间件类型（如数据库中间件、消息中间件、缓存中间件等），制定个性化的运维方案。例如，对于数据库中间件，负责数据库的备份、恢复、优化查询语句、调整索引等工作；对于消息中间件，保障消息的可靠传递、优化队列设置等。
（2）建立高效的中间件故障排查与恢复机制，当中间件出现故障时，能够迅速定位故障根源（如硬件故障、软件漏洞、配置错误、业务负载冲击等），并在短时间内（根据故障严重程度，P1级故障2小时内，P2级故障4小时内）恢复中间件正常运行，最大限度减少对业务的影响。
（三）云服务器与资源管理
云服务器管理
（1）根据我司业务需求与预算，协助进行云服务器选型、配置与优化工作，深入了解主流云平台的产品特性与计费模式，为公司提供性价比最高的云资源方案。
（2）负责云服务器的日常监控工作，实时关注云服务器的关键性能指标（如CPU使用率、内存利用率、磁盘I/O速率等），并根据业务波动情况及时调整资源配置，确保云服务器高效运行。
（3）定期（每月）进行云服务器安全检查，涵盖身份验证与访问控制、网络安全、数据保护、漏洞管理等多个领域，及时发现并整改安全隐患。
（4）协助公司规划和控制云服务器资源及成本，通过资源利用率分析、计费模式优化等手段，实现云资源成本的有效降低，每月提供详细的成本分析报告。
服务器日常维护
（1）执行服务器系统的日常巡检，每日定时（上班前或下班后）对服务器硬件状态、操作系统运行情况、应用服务健康度进行全面检查，及时发现并记录潜在问题。
（2）高效管理服务器软件和补丁的更新工作，密切关注软件供应商发布的更新信息，筛选与公司服务器相关的重要更新，在合适的时间窗口（如业务低峰期）进行更新操作，确保更新过程平稳顺利，不影响业务正常运行。
（3）制定并执行科学合理的服务器备份策略，根据业务数据的重要性与恢复要求，确定全量备份与增量备份的频率、时间窗口、备份介质等参数，定期（每月）进行备份数据的验证与恢复测试，确保数据的安全性与可恢复性。
（4）监控服务器资源使用情况，运用先进的资源监控工具（如Zabbix、Prometheus等）实时采集资源数据，分析资源瓶颈，动态调整资源分配，保障服务器资源满足业务发展需求。
（四）服务器故障处理与业务连续性
故障处理服务
（1）建立完善的故障处理流程，涵盖故障发现、报告、响应、定位、修复、验证等环节。确保在故障发生时，能够迅速响应，及时定位故障根源，并采取有效的修复措施。对于不同等级的故障（P1级：严重影响核心业务，大面积中断；P2级：影响部分业务功能，可维持基本运营；P3级：轻微故障，不影响业务正常运行），制定明确的响应时间标准（P1级故障15分钟内响应，P2级故障30分钟内响应，P3级故障60分钟内响应）。
（2）对服务器故障进行详细记录、深入分析、全面总结和规范归档，每月提供故障分析报告，包括故障原因、处理过程、预防措施等内容，以便公司持续改进运维流程，降低故障发生率。
（3）根据故障分析结果，制定针对性的预防措施，如硬件冗余配置、软件定期更新、监控策略优化等，从源头上减少故障发生的可能性。
（4）在故障处理完成后，提供详细的故障处理报告，包括故障发生时间、处理开始时间、处理结束时间、故障原因、修复措施、验证情况等信息，供公司内部审核与存档。
业务连续性保障
（1）制定和实施全面的业务连续性计划及灾难恢复方案，涵盖数据备份与恢复、服务器冗余配置、异地灾备中心建设等内容，确保在遭遇自然灾害、硬件故障、网络攻击等突发事件时，公司业务能够在最短时间内恢复正常运行。
（2）定期（每半年）进行业务连续性演练，模拟各种灾难场景，检验业务连续性计划的有效性，演练结束后提供详细的演练报告，包括演练过程、发现的问题、改进措施等内容。
（3）在业务运行过程中，能够迅速处理线上服务器及中间件的紧急故障，保障业务不受影响。同时，持续改进运维流程，提升服务质量和系统稳定性，确保业务连续性指标符合公司要求（如业务中断时间不超过[X]小时/年）。
（五）网络资源与服务器资源规划
网络架构设计与优化
（1）根据公司业务发展需求，设计并优化网络架构，包括网络拓扑结构、IP地址分配、路由策略等方面，确保网络具备高可用性、高扩展性与高安全性。
（2）规划和分配网络资源，保障关键业务的网络带宽需求，通过流量整形、QoS策略等手段，避免网络拥塞，提高网络资源利用效率。
服务器资源规划
（1）实时监控网络和服务器性能，运用专业工具（如SolarWinds、Cacti等）采集性能数据，分析性能趋势，提前预测资源瓶颈，为公司提供前瞻性的资源规划建议。
（2）根据业务需求的变化，及时调整服务器配置，如CPU、内存、磁盘等资源的分配，优化网络和服务器环境参数设置，确保服务器资源始终与业务需求相匹配。
四、服务标准

（一）服务可用性
整体服务器及应用系统的服务可用性需达到99.9%以上（按年度统计），确保业务正常开展不受影响。
（二）故障响应时间

严格遵守故障响应时间标准，对于P1级故障，15分钟内响应，60分钟内初步定位故障根源，4小时内恢复系统正常运行；对于P2级故障，30分钟内响应，2小时内初步定位故障根源，8小时内恢复系统正常运行；对于P3级故障，60分钟内响应，4小时内初步定位故障根源，24小时内恢复系统正常运行。
问题解决率

月度统计的问题解决率需达到95%以上，确保运维服务的高效性与可靠性。
五、交付要求

每季度提交运维季报，内容包括服务器及应用系统的运行状态总结、安全漏洞扫描结果、故障处理情况、性能优化措施、资源使用分析等内容，为公司提供决策依据。
六、供应商资质要求

具备独立法人资格，营业执照经营范围包含计算机系统服务、信息系统运维服务等相关内容。
七、其他条款

（一）合同期限

初步拟定自合同签订之日起生效至2025年12月31日。合同期满前，双方可根据合作情况协商续签事宜。
服务费用及支付方式

服务费用采用按季度支付的方式，每季度第一个月根据上季度运维服务的考核结果支付相应费用。考核指标包括服务可用性、故障响应时间、问题解决率等，若未达到考核标准，将按照合同约定扣除相应费用。
